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ПОСТАНОВКА ПРОБЛЕМИ
Одним з найгостріших завдань, що стоїть нині перед

світовою цивілізацією, є проблема екологічної безпеки
на планеті. Вплив негативних факторів антропогенного
характеру на природне оточення сьогодні значно пере-
вищує компенсаційні можливості біосфери. У свою чер-
гу, людство приймає екологічні події, що вже сталися,
не попереджуючи їх, і лише реагує на наслідки у формі
регіональних катастроф. Назріває і здобуває реальних
рис глобальна екологічна катастрофа, що ставить під заг-
розу існування самого роду людського, бо природа сама
по собі вже не в змозі нейтралізувати результати госпо-
дарсько-економічної діяльності людини і суспільства.

Сучасна екологічна ситуація складалась стихійно в
ході діяльності людей, спрямованої на задоволення їхніх
потреб. Людина досягла висот сучасної цивілізації зав-
дяки тому, що постійно змінювала природу у відповід-
ності зі своїми цілями. Люди досягали цілей, на які роз-
раховували, але одержували наслідки, яких не чекали.
Тому сьогодні надзвичайно важливим є створення дієво-
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го механізму збереження природи, налагодженні тісної
співпраці між органами державної влади та місцевого са-
моврядування і неприбутковими громадськими органі-
заціями, як основними рушіями у стимулюванні місце-
вих ініціатив. Все це сформувало вибір теми даного нау-
кового дослідження.

АНАЛІЗ ОСТАННІХ ДОСЛІДЖЕНЬ
І ПУБЛІКАЦІЙ

Питання ефективності діяльності громадських
організацій та їх роль у збереженні довкілля часто вис-
вітлювали відомі українські вчені, зокрема М.А. Хве-
сик, Ю.І. Стадницький, М.Я. Яковенко, Б.М. Данили-
шин, О.Г. Стегній та ін. Проте саме у галузі збережен-
ня біорізноманіття цьому питанню достатньої уваги не при-
ділялося. Все це зумовило предмет даного дослідження.

ПОСТАНОВКА ЗАВДАННЯ
 Дослідити процес діяльності неурядових громадсь-

ких організацій у збереженні біорізноманіття, визначи-
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ти їх роль і вагу, оцінити перспективи та можливості для
України щодо розвитку подальшої співпраці між орга-
нами державної влади та громадськими організаціями у
напрямі підвищення ефективності збереження біорізно-
маніття України.

ВИКЛАД ОСНОВНОГО МАТЕРІАЛУ
Сьогодні Україна як незалежна держава, яка опини-

лась у складному воєнно-фінансовому становищі, багато
робить для збереження біологічного і ландшафтного
різноманіття. Необхідно відзначити, що для реалізації
конкретних практичних заходів щодо охорони довкілля
та раціонального використання генофонду біоти в Україні
створено відповідне нормативно-правове забезпечення.
Зокрема з 1991 р. діє базовий Закон України "Про охо-
рону навколишнього природного середовища", згідно з
яким усі компоненти рослинного і тваринного світу підля-
гають державній охороні, а їх використання є регульова-
ним та платним. Важливу роль у збереженні біологічного
різноманіття відіграє також Закон "Про природно-запов-
ідний фонд України" (1992 р.), оскільки саме на територ-
іях об'єктів природно-заповідного фонду зберігаються
популяції багатьох рідкісних і таких, що знаходяться під
загрозою зникнення, видів рослин і тварин. Положення
цього Закону розвиває і поглиблює ціла низка указів Пре-
зидента України як про створення окремих заповідників
(Єланецький степ, Горгани, Рівненський та ін.) та націо-
нальних парків (Азово-Сиваський, Вижницький,
Подільські Товтри, Святі гори та ін.), так і узагальнюючо-
го характеру, а саме: "Про збереження і розвиток при-
родно-заповідного фонду України" (1993), "Про біос-
ферні заповідники в Україні" (1993), "Про резервування
для наступного заповідання цінних природних територій"
(1994) та ін. Не лишилось осторонь створення правового
поля, яке забезпечує всі умови для охорони довкілля і збе-
реження біологічного та ландшафтного різноманіття, Вер-
ховна Рада і Кабінет Міністрів України. Саме Верховною
Радою України було прийнято положення "Про Червону
книгу України" (1992 р.), Закон "Про тваринний світ"
(1993 р.), Постанову "Про програму перспективного роз-
витку заповідної справи в Україні" (1994).

Загальновідомими є численні постанови Кабінету
Міністрів про порядок використання природних ресурсів
та про відповідальність за шкоду, заподіяну різним ком-
понентам довкілля, за порушення законодавства про
природно-заповідний фонд України. Україна може по-
хвалитися тим, що має розроблені "Основні напрями
державної політики в галузі охорони довкілля, викорис-
тання природних ресурсів та забезпечення екологічної
безпеки", затверджені постановою Верховної Ради Ук-
раїни у березні 1998 р., підготовлено Національну про-
граму збереження біорізноманіття на 1998—2015 рр.
Основні документи, що відбивають стан природоохорон-
ного правового поля України, видані у вигляді багато-
томника законів з екології.

У останні роки в Україні спостерігається значна ак-
тивність неурядових громадських організацій. За даними,
Міністерства екології та природних ресурсів України, в
нашій державі існує понад 400 таких організацій. Проте
громадські організації ще недостатньо залучаються до
участі в прийнятті природоохоронних рішень на базі існу-
ючого законодавства. В цьому відношенні Орхуська кон-
венція впроваджується досить повільно. Одним із доказів
цього положення є те, як впродовж останніх місяців
здійснюється наповнення конкретним змістом "Програ-

ми формування національної екологічної мережі Украї-
ни на 2010—2025 роки". До цього процесу широко залу-
чені науковці різних відомств і Національної Академії
наук, Міносвіти, Мінагропрому тощо. Розробляються про-
позиції щодо проектів створення та відведення земель для
організації територій об'єктів природно-заповідного фон-
ду, ведення державного кадастру природно-заповідного
фонду, збереження популяцій видів рослин і тварин тощо.
Безперечно, що роль науковців у цій справі дуже велика,
проте не меншою є й роль громадських організацій, особ-
ливо регіонального рівня, які мають обгрунтовані пропо-
зиції щодо територій, які принаймні доцільно було б ре-
зервувати з метою створення на них у майбутньому при-
родоохоронних об'єктів. Чимало з них проводять конк-
ретну і досить результативну роботу по збереженню видів
рослин, занесених до "Червоної книги України", рідкісних
рослинних угруповань, які заслуговують на включення до
"Зеленої книги України".

Серед основних напрямів роботи громадських
організацій у галузі збереження біорізноманіття варто
виділити такі:

— організація, створення, а далі й реалізація планів
дій з відтворення та охорони окремих об'єктів природи;

— впровадження певних заходів, спрямованих на
збереження біорізноманіття як на окремих територіях
чи об'єктах природи, так і проведення загальнонаціо-
нальних кампаній тощо;

— пошук та реєстрація територій, придатних для
створення природоохоронних об'єктів;

— клопотання про створення природоохоронних
об'єктів різного рангу;

— пошук, реєстрація та ліквідація джерел негатив-
ного впливу на природу, зокрема біорізноманіття.

Анкетування понад 130 неурядових екологічних
організацій України засвідчило, що прикладними при-
родоохоронними проблемами, зокрема питаннями за-
повідної справи, опікуються 33, а науково-природоохо-
ронними — 24 з них. Отже, ці організації є великою си-
лою, участь якої у формуванні національної екологічної
мережі України, у збереженні та відновленні біологіч-
ного та ландшафтного різноманіття не була б зайвою.

Актуальним є питання територіальної організації
охорони природи в державі як у цілому, так і в окремо
взятій адміністративно-територіальній одиниці, тобто на
регіональному та місцевому рівні. Перспективою удос-
коналення територіальної організації охорони довкілля
в Україні є і залишається ландшафтний підхід у цій
справі. Обгрунтування і формування мережі природо-
охоронних територій — напрям, що випливає з пробле-
ми збереження ландшафтів, які мають природно-еталон-
ну, природоохоронну, історико-культурну, рекреаційну
цінність, але можуть втратити її у зв'язку з прискорени-
ми антропічними змінами.

Важливим для даного етапу становлення суспільних
відносин є поширення екологічної інформації, екологіч-
не просвітництво широких мас населення: дітей та молоді,
представників державних органів влади та місцевого са-
моврядування, дорослого населення. У відповідності умов
збалансованого (сталого) розвитку важливо не лише по-
інформувати, а й досягти результату усвідомлення гро-
мадянами своєї причетності до екологічних проблем та їх
вирішення. Результати даної роботи можуть бути вико-
ристані також для реалізації місцевої програми дій, що
включає заходи, спрямовані на забезпечення безпечного
екологічного середовища для здоров'я населення.
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Результати проведених досліджень дають змогу оці-
нити організацію природоохоронної діяльності держав-
них органів та громадських організацій. Вони можуть
бути використані для проведення: державної та гро-
мадської екологічної експертизи; профілактичних за-
ходів, щодо дотримання правил поводження з природ-
ними ресурсами; для пропагандистської та просвітниць-
кої роботи з населенням; привернення уваги органів дер-
жавної влади та місцевого самоврядування до екологіч-
ної проблеми у регіоні.

Національні нормативно-правові акти, які складають
сучасні законодавчі основи збереження природи, біоло-
гічного і ландшафтного різноманіття в Україні, за змістом
можна розділити на такі блоки:

— акти, які визначають загальні засади правової си-
стеми держави, порядок вирішення соціально-економі-
чних та інших питань, суттєвих для забезпечення завдань
збереження і збалансованого використання біологічно-
го та ландшафтного різноманіття;

— акти, які спеціально регулюють правовідносини
щодо забезпечення стану довкілля, сприятливого для
збереження біологічного та ландшафтного різноманіт-
тя;

— акти, спрямовані безпосередньо на вирішення
завдань збереження природи, біологічного та ландшаф-
тного різноманіття;

— міжнародно-правові акти, стороною яких є наша
держава. За Конституцією України, в разі надання зго-
ди на їх обов'язковість Верховною Радою України, вони
стають частиною національного законодавства. Цей блок
можна додатково розподілити на складові з урахуван-
ням змісту актів та їхньої ролі у вирішенні завдань збе-
реження природи.

Все активніша участь нашої держави у забезпеченні
вимог відповідних конвенцій та інших міжнародно-пра-
вових актів. Зараз Україна є стороною більше 50 таких
актів.

У роботі Стегній О.Г. (1996) за результатами націо-
нального соціологічного дослідження зазначено про
діяльність та перспективи розвитку громадських неуря-
дових організацій. Діяльність екологічних організацій є
одним з найпотужніших чинників формування еколо-
гічної свідомості наших співвітчизників. Поліпшення еко-
логічної ситуації в державі, формування нового приро-

доохоронного менталітету, підвищення рівня екологіч-
ної освіти і свідомості, екологічне просвітництво є домі-
нуючими в практичній роботі екологічних громадських
організацій. Адже спільними зусиллями влади, громадсь-
ких організацій і громади можна вирішити ряд гострих
екологічних проблем, щоб вони з часом не стали еколо-
гічною регіональною чи місцевою катастрофою.

Зупинимося детальніше на найвагоміших громадсь-
ких організаціях та охарактеризуємо їх роботу щодо збе-
реження біорізноманіття (рис. 1).

Регіональний екологічний центр для Центральної і
Східної Європи (РЕЦ) — це міжнародна організація, мета
якої сприяти вирішенню проблем навколишнього сере-
довища. Центр досягає поставленого завдання шляхом
налагодження співпраці між урядами країн, громадсь-
ких організацій, ділових кіл та інших природоохорон-
них установ, а також підтримує вільний обмін інформа-
цією та участю громадськості в процесі прийняття рішень
щодо питань довкілля.

Засновниками РЕЦ у 1990 році виступили Сполучені
Штати Америки, Європейська Комісія та Угорщина.
Юридичною основою діяльності РЕЦ є статут, підписа-
ний урядами 27 держав і Європейською Комісією, а та-
кож Міжнародний договір з Урядом Угорщини. Цент-
ральний офіс РЕЦ розташований в місті Сентендре, Угор-
щина. Крім того, існують місцеві осередки в 17 країнах,
таких як: Албанія, Боснія і Герцеговина, Болгарія, Хор-
ватія, Республіка Чехії, Естонія, Угорщина, Латвія, Лит-
ва, колишня Республіка Югославії Македонія, Чорного-
рія, Польща, Румунія, Сербія, Словаччина, Словенія і
Туреччина.

РЕЦ бере активну участь в основних світових, ре-
гіональних та місцевих процесах і відіграє вагому роль у
вирішенні питань у сфері охорони природи і сталого роз-
витку як в рамках мережі представництв так і поза ними,
передаючи знання і досвід в інші країни і регіони.

Екоклуб "Зелена Хвиля" — це екологічна організа-
ція студентів та випускників Національного університету
"Києво-Могилянська академія". Сайт містить інформа-
цію про роботу організації в сфері збереження навко-
лишнього природного середовища шляхом освітньої
діяльності та практичних заходів, останні новини в Ук-
раїні та світі, що стосуються екологічної тематики, при-
родоохоронних акцій та проектів.

Рис. 1. Громадські організації, що займаються питанням збереження біорізноманіття в Україні

             

 Громадські організації екологічного спрямування України  
             

 
Регіональний 
екологічний 
центр (РЕЦ) 

 
Екоклуб 
«Зелена 
Хвиля» 

 
Всесвітній 
фонд 
природи 

 

Національний 
екологічний 
центр 
України 
(НЕЦУ) 

 

Громадська 
екологічна 
організація 
Еремурус 

 
Український 
науковий 
клуб 

 

             

 
Природа 
України 

 
Бюро 

екологічних 
розслідувань 

 

Міжнародна 
благодійна 
організація 

«Інформацій-
ний центр 
«Зелене 
досьє» 

 
Всеукраїнська 
Екологічна 

Ліга 
 

Відкритий 
інформаційний 

проект 
«ІНТЕР-ЕКО» 

 

Міжнародна 
благодійна 
організація 
«Екологія-
Право-
Людина» 

 

             

 

Кримська 
Республіканська 
Асоціація 

“Екологія та 
світ 

 

Український 
центр 

менеджменту 
землі та 
ресурсiв 

 
«Зробимо 
Україну 
чистою!» 

 

Програма 
підтримки 
енергетичних 
інновацій 

greencubator 

 
Партія  
зелених 
України 

 
Жива 
Україна 

 

             



ДЕРЖАВНЕ УПРАВЛІННЯ

147

Всесвітній фонд природи (ВФП) — це міжнародна
природоохоронна організація, що діє з метою припинен-
ня деградації природних систем планети та побудуви
майбутньогоє, у якому людина та природа будуть жити
у гармонії. В Україні діяльність ВФП зосереджена на
охороні прісноводних біотопів в дельті Дунаю та охо-
роні лісових ресурсів у Карпатських горах. Крім того,
Всесвітній фонд природи проводить в Україні такі кам-
панії як "Година Землі", кліматичний тур "Клімат
змінюється. Час діяти разом!" та інші.

Національний екологічний центр України (НЕЦУ) —
одна з перших екологічних громадських організацій на-
ціонального рівня, зареєстрованих у незалежній Україні,
діяльність якої спрямована на донесенні позицій фахівців
в охороні довкілля до посадовців, які приймають рішен-
ня у різних галузях господарства. НЕЦУ має 24 територ-
іальних відділення, що діють по всій Україні.

Громадська екологічна організація Еремурус. Гро-
мадська екологічна організація "Еремурус" створена у
1982 р. у м. Ташкент (Узбекістан). З 2001 року працює у
Києві. Основними напрямами діяльності організації є:
впровадження міжнародного шкільного освітнього про-
екту з раціонального використання ресурсів та енергії
SPARE в усіх областях України; розробка низки навчаль-
но-методичних матеріалів з питань сталого розвитку, по-
м'якшення змін клімату та енергозбереження; підготов-
ка викладачів, керівних кадрів навчальних закладів; фор-
мування свідомої мотивації до енергоефективної пове-
дінки, залучення молоді до участі в практичних заходах
та проектах, привернення уваги суспільства до раціональ-
ного використання ресурсів та енергії.

Український науковий клуб — громадська неприбут-
кова організація, заснована 2007 року в Києві. УНК має
на меті об'єднання українських науковців для сприяння
реорганізації наукової сфери в нашій державі так, щоб
фундаментальні наукові дослідження в Україні досягли
світового рівня, а вся система функціонування, фінансу-
вання, регулювання галузі працювала б ефективно, орі-
єнтуючись на кращі світові зразки та практики.

Природа України — це спроба створити унікаль-
ний інтернет-ресурс, який би став епіцентром інфор-
маційного середовища у сфері охорони природи та
екології; виконував би роль головного новинарного та
енциклопедичного джерела для всіх, хто небайдужий
до своєї рідної української природи та землі; об'єднав
би усіх зацікавлених та задіяних у сфері охорони дов-
кілля у своєрідну соціальну мережу та став би осеред-
ком проведення всеукраїнських кампаній на захист
природи.

Бюро екологічних розслідувань (БЕР) складається
із правників, журналістів, спеціалістів-екологів, залучає
до співпраці інших журналістів та неурядові організації,
а також сприяє проведенню їхніх власних розслідувань
та іншій діяльності, спрямованій на захист довкілля та
здоров'я людей; попередження екологічних негараздів.
Основні форми діяльності БЕР: розслідування, надання
правової допомоги в сфері захисту екологічних прав,
інформаційно-аналітична діяльність та допомога засо-
бам масової інформації. Основними напрямками дослі-
джень БЕР на даний час є небезпечні відходи (в тому
числі їх транскордонне переміщення) та небезпечні ви-
робництва, зміна клімату та викиди парникових газів,
збереження біорізноманіття та запобігання незаконній
торгівлі видами що зникають, збереження природно-
заповідного фонду та інше.

Міжнародна благодійна організація "Інформаційний
центр "Зелене досьє" є міжнародною благодійною
організацією, яка здійснює свою діяльність на засадах
законності, гуманності, спільності інтересів і рівності
прав її учасників, гласності, добровільності та самовря-
дування i не має мети отримання прибутку. Організація
поширює свою діяльність на території України, Білорусі,
Франції та інших держав.

Відкритий інформаційний проект "ІНТЕР-ЕКО".
Здійснює підтримку вільного обміну досвідом та інфор-
мацією у сфері збереження довкілля; сприяння налагод-
женню громадського інформаційного поля екологічно-
го спрямування; підвищення поінформованності суспіль-
ства з питань охорони довкілля; залучення широких кіл
громадськості до розв'язання екологічних проблем.

Міжнародна благодійна організація "Екологія-Пра-
во-Людина" (ЕПЛ) заснована у 1994 році з метою надан-
ня допомоги у захисті екологічних прав фізичним та юри-
дичним особам, сприяння розвитку природоохоронної
справи, екологічної освіти, науки та культури.

Український центр менеджменту землі та ресурсiв
(УЦМЗР), що є неприбутковою недержавною організа-
цією, створеною Українським iнститутом дослiджень на-
вколишнього середовища і ресурсiв та Altarum, у мину-
лому Мiчиганським iнститутом дослiджень навколишнь-
ого середовища (ERIM), США. Завданням УЦМЗР є зас-
тосування даних дистанційного зондування Землі, циф-
рової картографії, географічних інформаційних систем
та інших інформаційних технологій з метою підтримки
процесу прийняття рішень на державному рівні та в при-
ватному секторі як в Україні, так і в регіоні.

"Зробимо Україну чистою!" — рух молодих, ініціа-
тивних та аполітичних людей, мешканців Києва та гро-
мадян України, що об'єдналися заради однієї мети —
врятувати країну від екологічної катастрофи, пов'язаної
з постійно зростаючим забрудненням її природних ре-
сурсів. Волонтери руху здійснюють прибирання парків.

Програма підтримки енергетичних інновацій gree-
ncubator — ініціатива, що прагне перетворити Україну в
конкурентноздатну державу через енергетичні іновації.
Команда Greencubator'a реалізує низку проектів, голов-
них серед яких є серія конференцій "Енергоефективні
Університети", що об'єднують зусилля керівників украї-
нських ВНЗ, бізнесу, громадських організацій у перетво-
ренні українських університетів у паростки енергоефек-
тивності, що стануть прикладом для всієї країни, та
Greencubator EnergyCamp'и — неофіційні зібрання для
обговорення проблем можливостей і перспектив украї-
нської енергетики в контексті економіки та екології.

Громадяни України мають право створювати гро-
мадські організації для здійснення і захисту своїх прав і
свобод (ст. 36 Конституції України), в тому числі такі
організації, які здійснюють свою діяльність у сфері охо-
рони довкілля. Громадські природоохоронні об'єднан-
ня мають право:

— брати участь у розробці планів, програм, пов'яза-
них з охороною довкілля, розробляти і пропагувати свої
екологічні програми;

— утворювати громадські фонди охорони природи
і виконувати роботи по збереженню і поліпшенню стану
довкілля;

— брати участь у проведенні спеціально уповнова-
женими державними органами перевірок виконання при-
родоохоронних планів і заходів підприємствами, уста-
новами та організаціями;
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— проводити громадську екологічну експертизу;
— вільного доступу до екологічної інформації;
— виступати з ініціативою проведення республі-

канського і місцевого референдумів з питань охорони
довкілля, використання природних ресурсів та забезпе-
чення екобезпеки.

Ці та інші повноваження громадських природоохо-
ронних організацій визначені ст. 21 Закону України "Про
охорону навколишнього природного середовища".
Відповідно до Закону України "Про екологічну експер-
тизу" громадяни та громадські організації екологічного
спрямування мають право:

— у процесі екологічної експертизи виступати у
засобах масової інформації, подавати письмові зау-
важення, пропозиції і рекомендації, включати пред-
ставників громадськості до складу експертних ко-
місій;

— здійснювати громадську екологічну експертизу.
Відповідно до Закону України "Про забезпечення са-

нітарного та епідемічного благополуччя населення" гро-
мадяни мають право брати участь у розробці, обгово-
ренні та громадській експертизі проектів, програм і
планів забезпечення санітарного та епідемічного благо-
получчя населення, вносити пропозиції з цих питань до
відповідних органів, отримувати достовірну і своєчасну
інформацію про стан здоров'я населення, а також про
можливі фактори ризику для здоров'я. Закон передба-
чає жорсткі адміністративні санкції за порушення сані-
тарного законодавства.

В останні роки в Україні відбуваються процеси струк-
туризації та самоорганізації громадського екологічного
руху, пов'язані зі створенням і діяльністю громадських
рад, мереж, асоціацій, коаліцій, робочих груп. Вони зу-
мовлені прагненням українських громадських органі-
зацій узгоджувати свої дії для активного та результатив-
ного впровадження в українському суспільстві найсучас-
ніших природоохоронних досягнень, розумінням необ-
хідності формування сучасної національної екополіти-
ки.

З 1996 р. в Україні працює Громадська рада при
Мінприроди, до складу якої входять громадські еко-
логічні організації національного рівня. При обласних уп-
равліннях Мінприроди також створено громадські ради,
які об'єднують обласні та місцеві громадські екологічні
організації. Діяльність громадських рад спрямована на
підвищення взаємодії Мінприроди та громадських еко-
логічних організацій, участь громадськості у форму-
ванні та впровадженні екологічної політики, координа-
цію діяльності представників екологічного руху та обмін
інформацією.

На сьогодні актуальним питанням залишається на
виконання Орхуської конвенції та Закону України
"Про Основні засади (стратегію) державної екологіч-
ної політики України на період до 2020 року" забез-
печення:

— реалізації на всіх рівнях принципу екологічної
пріоритетності при прийнятті господарських, економіч-
них та інших рішень;

— розвиток системної співпраці з державними та
місцевими органами влади, науковими та науково-до-
слідними організаціями, екоНУО та бізнес-асоціаціями
щодо реалізації державної екологічної політики та На-
ціонального плану дій з охорони навколишнього природ-
ного середовища на 2011—2015 роки;

— суворе дотримання вимог чинного законодавства
щодо надання відповіді на запит що стосується еколо-
гічної інформації;

— підвищення рівня обізнаності державних служ-
бовців у сфері екологічних прав громадян та екоНУО;

— вдосконалення нормативно-правової базу реалі-
зації екологічних прав громадян;

— системного перегляду переліків службової інфор-
мації на предмет їх відповідності вимогам Закону Украї-
ни "Про доступ до публічної інформації";

— оприлюднення на офіційному сайті Міністерства
у відповідних електронних реєстрах усіх актів Мінпри-
роди (нормативно-правові, розпорядчі документи, акти
індивідуальної дії, в тому числі, усіх дозвільних і погод-
жувальних документів);

— постійне збільшення електронних реєстрів еко-
логічної інформації доступних через мережу Інтернет,
функціонування повної системи обліку публічної інфор-
мації доступної через мережу Інтернет;

— участь та врахування думки громадськості в про-
цесі прийняття рішень, що можуть мати вплив на дов-
кілля, на рівні не нижчому, ніж це випливає із міжнарод-
них зобов'язань України шляхом прийняття відповідних
нормативних актів та запровадження дієвої системи кон-
тролю їх дотримання;

— гарантування можливості екоНУО та громадянам
подавати позови в інтересах невизначеного кола осіб,
або в інтересах довкілля, для того аби засоби правово-
го захисту, що застосовуються судом в рішенні, від-
ображали відновлення порушеного права не кожного ок-
ремого позивача, а відновлення права/інтересу соціуму,
що полягає у збереженні та охороні довкілля шляхом
внесення відповідних змін до нормативно-правової бази;

— реалізацію заходів, спрямованих на звільнення
Державної екологічної інспекції, її територіальних
органів та екоНУО від сплати судового збору у випад-
ках, коли позови подаються з метою захисту чи охоро-
ни довкілля, забезпечення екологічної безпеки та ра-
ціонального природокористування, екологічних прав
громадян;

— запровадження процедури громадського обгово-
рення проекту Національної доповіді про стан навколиш-
нього природного середовища за звітній період;

— застосування рекомендації щодо залучення представ-
ників неурядових екологічних організацій до планування та
реалізації державної екологічної політики та Національно-
го плану дій з охорони навколишнього природного середо-
вища на 2011—2015 роки напрацьованих під час Всеукраї-
нської конференції за участю неурядових екологічних орга-
нізацій з питань державної екологічної політики.

На виконання Закону України "Про охорону навко-
лишнього природного середовища" та "Про Основні за-
сади (стратегію) державної екологічної політики Украї-
ни на період до 2020 року" в частині, що стосується роз-
витку системи державного регулювання у природоохо-
ронній сфері та екологізації галузей забезпечити:

— залучення до процесу розроблення стратегічних,
програмних та планових документів різних галузей (про-
мисловості, енергетики, сільського господарства, транс-
порту тощо) на виконання Закону України "Про Основні
засади (стратегію) державної екологічної політики Ук-
раїни на період до 2020 року" представників від екоНУО;

— розроблення та прийняття законодавчих актів на
засадах впровадження положень законодавства Євро-
пейського Союзу;
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— упровадження технічних регламентів та націо-
нальних стандартів у сфері охорони навколишнього при-
родного середовища, раціонального використання при-
родних ресурсів, екологічної безпеки, топографо-геоде-
зичної та картографічної діяльності адаптованих до
міжнародних та європейських вимог;

— підтримку створення дослідного центру для про-
ведення науково-дослідних робіт, випробування та впро-
вадження сучасних технологій переробки металургійних
відходів, що відповідають європейським нормам, спря-
мованих на стале управління ресурсами та розвиток тех-
нологій більш чистого виробництва.

 На виконання Закону України "Про охорону на-
вколишнього природного середовища" в частині, що
стосується розвитку системи державного та громадсь-
кого контролю у природоохоронній сфері забезпечи-
ти:

— підвищення оперативності реагування органів
державного екологічного нагляду (контролю) на зая-
ви громадян та публікації у засобах масової інфор-
мації.

— реалізацію заходів, спрямованих на створення
органів оперативного реагування на інформацію про еко-
логічні злочини та правопорушення;

— розширення повноважень громадських інспек-
торів з охорони довкілля з метою надання їм права за-
лучати правоохоронні структури для реагування на ви-
падки порушення екологічного законодавства;

— участь в розслідуванні кожного випадку погроз
екологічним активістам;

— упровадження механізму включення громадських
експертів до складу державних експертних комісій;

— участь громадських інспекторів з охорони дов-
кілля та представників від громадських організацій в
перевірках дотримання природоохоронного законо-
давства суб'єктами господарювання шляхом внесення
відповідних змін до Закону України "Про основні заса-
ди державного нагляду (контролю) у сфері господарсь-
кої діяльності" та наказу Міністерства охорони навко-
лишнього природного середовища України від
10.09.2008 № 464 "Про затвердження Порядку органі-
зації та проведення перевірок суб'єктів господарюван-
ня щодо дотримання вимог природоохоронного зако-
нодавства";

— підвищення ефективності механізму інформуван-
ня громадськості щодо запланованих до будівництва
об'єктів;

— підвищення правової підготовки та кваліфікації
(безкоштовно) представників екоНУО та громадських
інспекторів з охорони довкілля;

— розроблення та упровадження системи грошово-
го (матеріально-технічного) заохочення роботи гро-
мадських інспекторів з охорони довкілля.

На виконання розпорядження Кабінету Міністрів Ук-
раїни від 25.05.2011 № 577-р "Про затвердження Націо-
нального плану дій з охорони навколишнього природ-
ного середовища на 2011—2015 роки":

— визначити механізм надання фінансової підтрим-
ки природоохоронних проектів громадських організацій
за рахунок Державного фонду охорони навколишнього
природного середовища;

— розробити та забезпечити реалізацію Програми
підтримки природоохоронних проектів громадських
організацій до 2015 року за рахунок Державного фонду
охорони навколишнього природного середовища;

— забезпечити фінансування освітніх проектів для
розвитку та підвищення рівня екологічних знань у т.ч.
для представників екоНУО.

Інститутам громадянського суспільства природоохо-
ронного спрямування пропонується розвивати такі на-
прями роботи:

— брати активну участь у розширенні мережі украї-
нських екоНУО;

— налагоджувати механізм обміну досвідом між еко-
НУО з питань їх діяльності, впровадження проектів,
участі у реалізації державної політики тощо;

— налагодження співпраці та співробітництва, за-
лучення української молоді до освітніх, виховних,
культурних та наукових програм і проектів в Україні
та розробки спільних проектів з урядовими організа-
ціями.

ВИСНОВКИ
Діяльність неурядових громадських організацій

має широкий резонанс у збереженні біорізноманіття
на національному і міжнародному рівнях. Проте цьо-
го недостатньо, оскільки проблеми збереження при-
роди мають глобальний характер. До того ж налагод-
ження тісної співпраці між органами державної влади
та громадськими організаціями до цього часу зали-
шається відкритим питанням. Необхідно розвивати
співпрацю між Міністерством екології та природних
ресурсів України та іншими урядовими і міжнародни-
ми організаціями з метою сприяння розвитку еколо-
гічного руху в Україні.

Розвиток екологічної політики в Україні і надалі буде
зростати, що вплине на процес європейської інтеграції
та покращання іміджу України у світі.
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